

# 论 疑 罪

金 钟

**内容提要** 对“疑罪”概念的界定，应与“疑罪”的实务语境对接。疑罪之疑，主要体现为“事疑”、“罪疑”，“人疑”、“心疑”，“审疑”、“裁疑”，“诚疑”、“普疑”。疑罪的处理原则应为“疑利被告”。该项原则分不同情形有“从无”和“从轻”两种要求，即，罪之成立与否存疑时，适用“疑罪从无”；罪名、罪数、刑之轻重以及个别特殊情形存疑时，适用“疑罪从轻”。

**关键词** 疑罪 语境 概念

金 钟，四川省高级人民法院高级法官，法学博士 610017

疑罪，是人类自有诉讼以来即客观存在的一种社会现象。由于疑罪的认定及处理是否正确，不仅涉及司法是否公正和法官刑事审判水平的高低，而且事关惩罚犯罪、保障人权的国家重大全局问题，反映着现代刑事司法的民主文明程度，全面深入地研究疑罪问题之必要性和重要性，不言自喻。

## 一、疑罪的实务语境

从我国疑罪处理的实践看，人们所说的疑罪无非包括以下两种情形：

1. 事疑，即影响定罪量刑的案件事实是否成立存在疑问。

具体分为四种情形：

第一，犯罪事实疑。所谓犯罪事实疑，系指与犯罪构成要件相关的事事实疑。包括：

(1) 犯罪主体疑。即行为人是否已经达到刑事责任年龄、是否具备刑事责任能力等存疑。

(2) 犯罪主观方面疑。指行为人的罪过、目的、动机以及行为人认识错误的性质等存疑。

(3) 犯罪客体疑。如行为侵犯的客体是同类客体还是一般客体、是现实客体还是可能客体存疑等。

(4) 犯罪客观方面疑。包括行为的方式、对象、后果以及某些特殊犯罪中作为犯罪构成必要因素的行为时间、地点、方法存疑等。

第二，量刑事实疑。所谓量刑事实疑，是指影响量刑的情节疑。包括：

(1) 法定量刑情节疑。分为以下两种情形：其一，决定是否需要处以刑罚或按何具体量刑幅度处罚的情节存疑；其二，决定在某一具体量刑幅度内从严、从宽或者免除处罚的情节存疑。

(2) 酌定量刑情节疑。如犯罪动机、手段、对象、时空条件以及犯罪后的态度、犯罪前的表现存疑等。

(3) 刑事责任大小疑。包括两种情形：一是同类型共同犯罪人刑事责任的大小存疑；二是不同类型

# 敲诈勒索罪与抢劫罪 区分中“两个当场”的坚持

——兼与陈兴良教授商榷

陈洪兵

**内容提要** 敲诈勒索罪法定刑之所以明显轻于抢劫罪,是因为当暴力或者胁迫尚未达到压制他人反抗的程度、被害人尚存一定的意思决定和行动自由时,还有请求公力救济的机会,因此应当坚持抢劫罪的“两个当场”;只不过,“两个当场”仅为成立抢劫罪的必要条件而非充分条件,即暴力、胁迫不仅要当场实施,而且必须达到足以压制他人反抗的程度。敲诈勒索罪与抢劫罪构成要件间,并非对立关系,而是补充竟合关系,因而在暴力或者胁迫是否达到足以压制他人反抗的程度难以判断时,根据“存疑时有利于被告人的原则”,应以敲诈勒索罪定罪处罚。

**关键词** 敲诈勒索罪 抢劫罪 界限 两个当场 竞合

陈洪兵,南京师范大学法学院副教授 210023

刑法第 274 条敲诈勒索罪规定:“敲诈勒索公私财物,数额较大或者多次敲诈勒索的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑,并处罚金。”刑法第 263 条抢劫罪规定:“以暴力、胁迫或者其他方法抢劫公私财物的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;有下列情形之一的,处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑,并处罚金或者没收财产:(一)入户抢劫的;(二)在公共交通工具上抢劫的;(三)抢劫银行或者其他金融机构的;(四)多次抢劫或者抢劫数额

巨大的;(五)抢劫致人重伤、死亡的;(六)冒充军警人员抢劫的;(七)持枪抢劫的;(八)抢劫军用物资或者抢险、救灾、救济物质的。”虽然《刑法修正案(八)》将敲诈勒索罪的法定最高刑由以前的十年有期徒刑提高到十五年有期徒刑,但敲诈勒索罪与抢劫罪的法定刑仍然相差悬殊。敲诈勒索罪的法定最高刑仅为十五年有期徒刑,甚至低于盗窃罪、诈骗罪、抢夺罪(三罪最高刑均为无期徒刑),而抢劫罪的最高刑为死刑;前者构罪要求数额较大或者多次,而后者没有数额的要求。而且,即使是多次敲诈勒索的,仅处三年以下有期徒刑,而多次抢劫的,可处三年以上十年以下有期徒刑;入户敲诈勒索的,并没有被明文规

本文系“江苏高校优势学科建设工程资助项目”的成果之一。

# 情势变更原则法律适用比较分析

吴一平

**内容提要** 情势变更原则作为一项重要制度,已被大多数先进国家立法所采用,我国《合同法》却对此未作规定。在全球金融危机的背景下,2009年《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国合同法〉若干问题的解释(二)》涉及到这一问题,但学界及司法实践对该原则的适用至今意见难以一致。本文结合国外学说、判例与立法,对情势变更原则的适用条件、法律效果以及相关制度之间的关系等问题进行了比较分析。

**关键词** 情势变更 适用条件 法律效果 不可抗力

吴一平,盐城师范学院法政学院副教授 224002

## 一、引言

我国学界通说认为,所谓情势变更原则,是指在合同有效成立后,因当事人不可预见的事情的发生(或不可归责于双方当事人的原因发生情势变更),导致合同的基础动摇或丧失,或继续维持合同原有效力有悖于诚实信用原则(显失公平)时,则应允许变更合同内容或者解除合同。究其实质,情势变更原则为诚实信用原则的具体运用,目的在于消除合同因情势变更所产生的不公平后果<sup>[1]</sup>。其价值在于当合同原有的利益平衡因经济的激烈动荡而导致不公正结果时,施以法律的救济<sup>[2]</sup>,其法律效果突破了罗马法所确立的“契约严守”原则。

情势变更原则已成为当代合同法上的一项重要制度,多数先进国家民事立法均有规范。我国《合同法》颁布之前就有不少学者进行过理论探讨,并且主

张将其写入《合同法》。几易其稿的《合同法(草案)》(第四稿)第76条规定:“由于客观情势发生异常变化,致使履行合同将对一方当事人没有意义或者造成重大损害,而这种变化是当事人在订立合同时不能预见并且不能克服的,该当事人可以要求对方就合同的内容重新协商;协商不成的,可以请求人民法院或者仲裁机构变更或者解除合同。”但在审议过程中出现争论,最终意见是:“根据现有的经验,对情势变更难以作出科学的界定,而且和商业风险也难以划清,执行时更难以操作,实际上只有在非常特殊的情况下才能适用情势变更制度,现在在合同法中作出规定条件尚不成熟。法律委员会经过反复研究,建议对此不作规定。”<sup>[3]</sup>

近年来,我国社会灾变频繁,2003年非典、2007年全球金融危机引发的国内市场动荡、2008与2010年两次地震等无不让人猝不及防。以关乎我国百姓

# 法律的价值安排：在权力与权利之间

——从广东“乌坎事件”谈起

杨帆

**内容提要** 当前一切矛盾与冲突的根源似乎都关乎权力与权利的关系问题。2011 年广东“乌坎事件”便是转型时期中国社会权力与权利冲突的集中爆发，其解决过程引起全社会反思。法治作为人类文明的重要成果，应充分发挥制约权力、保护权利的作用，实现权力的谦抑以及权利自觉的行使，促进社会和谐发展。

**关键词** 法治 权力 权利 价值

杨帆，广东外语外贸大学法学院副教授 510420

2011 年 9 月 21 日上午，广东省汕尾陆丰市东海镇乌坎村 400 多名村民因土地、财务、换届选举等问题对村官不满，聚集起来到陆丰市政府上访，其间有打砸、毁坏他人公共财物的过激行为。该事件的处理几经反复。12 月 21 日，广东省工作组进驻汕尾陆丰市处理乌坎事件。12 月 28 日，广东省工作组对乌坎村第五届村委会换届选举作出整体无效认定。2012 年 1 月 15 日，乌坎村党总支部和村委会重新选举筹备小组成立，民选代表林祖銮任乌坎村总支书记。“乌坎事件”在中国宪政史上具有里程碑意义，被外界称为民主、法治与权利觉醒的标志性事件。

其实，无论是“乌坎事件”还是当前社会的其它矛盾与冲突现象，归根到底都涉及到主体间权力与权利的关系问题。故博登海默有言：“法理学的核心问题是解决权利与权力两者关系。”转型时期的中国社会，正遭遇着政府公信力下降、司法权威被质疑等

现实难题，这些问题反映了各主体对自身地位、利益的高度关注，民众也开始重新思考权力与权利之间的关系。如何处理和平衡权力与权利之间的关系，是法制发展与建设的基石，是理顺一切社会关系的轴心。当今中国社会的法制安排，必须先从理论上解决法律价值问题，简单地说就是权力与权利的顺序安排以及二者发生冲突时解决方式的选择。

## 一、东西方法律价值观：对权利与权力的不同态度

### 1. 东方式的法律价值观：权利来自于权力并且应服从权力

真正的“权利”、“人权”等概念起源于西方国家，它对于许多东方国家来说是“舶来品”。即便是现在，一些东方国家对“人权”、“权利”也是相对陌生或者存在抵触心理。“人权”、“权利”难以融入东方国家的